

СТАНОВИЩЕ

върху дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ по научна специалност „Икономика и управление“ (Аграрна икономика)

Изготвил становището: доц. д-р Наталия Тодорова Неделчева, професионално направление „Икономика“, научна специалност „Икономика и управление“ (на отраслите), член на Научно жури със Заповед № 383 / 2.05.2018 г. на Ректора на СА „Д. А. Ценов“ – Свищов.

Автор на дисертационния труд: Милена Тодорова Тодорова, D020415130, докторант по научна специалност „Икономика и управление“ (Аграрна икономика) към катедра „Аграрна икономика“ в СА „Д. А. Ценов“ – Свищов.

Тема на дисертационния труд: „Регулативни въздействия върху развитието на агробизнеса в България“.

I.Общо представяне на дисертационния труд.

Дисертационният труд е посветен на актуална проблематика, която произтича от предизвикателствата, пред които е поставен сектора през последното десетилетие. Тъй като регулативните въздействия могат да изменят в една или друга посока предприемаческата активност, не само в аграрния сектор, но и в икономиката като цяло, проблема с регулациите, с тяхната необходимост и ефекти за целевите групи и системата като цяло остава значим и актуален за теорията и практиката, което подчертава значимостта на разработения от докторантката дисертационен труд.

Дисертационният труд е в общ обем от 178 стр. (в това число 152 стр. основен текст) и в структурно отношение представлява въведение, три глави, заключение, приложения и използвана литература Представената структура е много добре балансирана и демонстрира ясен и логичен преход от теоретичната (с постановъчен характер) част към аналитичната (с креативно-познавателен характер) до дескриптивната част на дисертационния труд.

В дисертацията се съдържат 37 фигури, 29 таблици и приложения с обем от 15 стр. Използвани са 121 литературни източника, от които 97 бр. на кирилица, 24 бр. на латиница.

II. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд.

Дисертационният труд е написан на научен език и със стил, отразяващ ерудицията на докторант Милена Тодорова. Инструментарият, който е използван е сполучлив и считам, че дефинираните цел и задачи са постигнати. Зачитава се тезата, че в условията на регулиране и стимулиране на аграрния бизнес, е необходимо да се намери балансът между конвенционалното и биологичното земеделие, с оглед осигуряване на продоволствена сигурност, опазването на околната среда, осигуряването на заетост и на здравословна и висококачествена селскостопанска продукция.

Въпросите, върху които са фокусирани всяка от главите в дисертацията подчертават актуалния характер на изследвания проблем и неговата значимост за теорията и практиката на агробизнеса.

Представеният автореферат в структурно и съдържателно отношение кореспондира напълно с основния труд на автора.

В областта на дисертацията докторатката Милена Тодорова е публикувала самостоятелно 2 статии и 2 научни доклада, с което тя доказва, че има потенциал за провеждане на самостоятелни научни изследвания.

III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд.

Представената в автореферата справка за приносите сравнително коректно отразява основните постижения на докторанта в цялостното изследване. Приносните моменти условно могат да бъдат разграничени в 2 групи:

1) *с научно – приложен характер* – обогатяване и доразвиване на съществуващите знания в изследваната област - принос №1

2) *с практико – приложен характер* - принос №2; №3 и №4. в частта препоръки към заинтересованите страни, относно развитието на аграрния им бизнес.

IV. Препоръки и бележки по дисертационния труд.

1. Би било добре в първа глава отделните параграфи да се преформулират, за да съответстват със заглавието и замисъла на главата. Да се вижда още от самото съдържание, че в нея се разглеждат факторите, обуславящи необходимостта от регулиране на аграрния сектор, същността и особеностите на регулирането като функция на управлението общо и в частност за аграрния сектор и очакваните ефекти за земеделците и за икономиката, от регулациите в аграрната сфера. Считаю, че работата би спечелила повече, ако се реструктурира съдържанието на самата глава (има се предвид първа глава), но бих могла да я приема и в този ѝ вид, отчитайки факта, че докторантката е проучила, обработила и анализирала значителен обем информация, касаеща третираната сфера.

V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение.

Представеният дисертационен труд представлява мащабно изследване на значим и актуален проблем. Приносите на автора обогатяват съществуващите знания в третираната област.

Дисертационният труд отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Р България за присъждане на образователната и научна степен „доктор“, поради което предлагам на членовете на уважаемото Научно жури да присъди на Милена Тодорова Тодорова образователната и научна степен „доктор“ по професионално направление „Икономика“, научна специалност „Икономика и управление“ (Аграрна икономика).

31.05.2018 г.

Гр. Русе

Изготвил становището:

/ доц. д-р Наталия Неделчева /